COMPITI VACANZE

I compiti dovranno essere svolti su un quaderno a quadretti apposito
(lo stesso per aritmetica e geometria) e consegnati all'insegnante i
primi giorni di scuola. Gli esercizi fanno riferimento a materiale
presente sul sito della scuola alla pagina della vostra classe relativa
all’insegnante di matematica.

Tutta pag 2

Tutta pag 3

Tutta pag 4

Dal n.10 a n.16 compresi pag 5
Dal n. 2 al n. 6 compresi pag 8
Da n.23 an.28 e da n.33 a n.42 compresi pag 16
Da n.8 a n.18 compresi pag 52
Tutta pag 11

Tutta pag 55

Tutta pag 56

Tutta pag 57

Tutta pag 58

Tutta pag 60

Tutta pag 64

Tutta pag 66

Dal libro di testo di ARITMETICA:

dan.5aln.9 edan. 21 aln. 25 compresi pag 318
da n. 31 a n. 40 compresi pag 319

Dal libro di testo di GEOMETRIA:
da n. 1 a n. 6 compresi pag 267
dan. 13 an. 16, dan. 24 a n. 26 compresi pag 268

da n. 41 an. 45, da n. 50 a n. 52 compresi pag 269
da n. 54 a n. 60 compresi pag 270

Buon lavoro e buone vacanze



Osserva la tabella, poi rispondi.

a b C d
1 » « »
2 - - M4 M
3 €« > A 7
4 LN A K b

a. In quale casella si trova il simbolo A7

b. In quale casella si trova il simbolo W?

c. Quale simboloc’é nellacasella3d?

2 All'aeroporto Mattia sta aspettando il papa di
ritorno da Roma e controlla il tabellone degli arrivi.
Volo Provenienza | Gate | Ritardo
9:02 Alitalia 12 Milano 12 15
9:04 | British Airways 34 Londra 4 5
9:06 Ryanair 235 Parigi 3
9:09 Ryanair 72 Londra 8
9:12| EasyJet214 Amsterdam | 2
9:16 Alitalia 82 Roma 10 20’

a. Da dove arriva il volo delle 9:09?

b. A quale compagnia appartiene I'aereo in arrivo
da Parigi?

c. A quale gate arriva il volo proveniente da
Amsterdam?

d. Qual & il ritardo stimato dell’aereo a bordo del
quale viaggia il papa di Mattia?

e. Quanti sono i voli che viaggiano in orario?

Osserva il riferimento cartesiano, poi completa
le frasi.
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sLivello INTERMEDIO

a.llpunto Asitrova sull'assedelle . la
suaordinatae _ :A(___; . )

b.llpunto Csitrovasull'assedelle  |la
Sua ascissa & : C( ; ).

¢. Il punto O si chiama 00 ).

d.U . delpuntoPer;l'
diPe2:P(__: )

e. Le coordinatediBsono(___ ; ).

Rappresenta i punti nel riferimento cartesiano.

A(1; 2) B(4; 0) C(7; 2)
D(6; 5) E(3; 4) F(2; 6)
G(1; 5) H(0; 4) 1(8; 7)
IR N
A O I F
57 [ Ee {
| |

S
HEN H
1-* """" i I 1 i |

HREEENEENS
O 1234567829 |x

Boscofitto, Vallerossa e Castelbello sono le uniche
‘cittadine in cui si produce un rinomato formaggio
di pecora. Nella tabella & indicato quante forme
sono state prodotte in tre anni consecutivi.

2018 2019 | 2020
Boscofitto 121 74 129
Vallerossa 83 56 104
Castelbello 119 m 123

a. Quante forme ha prodotto Vallerossa nel 20207

—

b. Quante forme ha prodotto Castelbello nel
triennio?

c. 11 2019 & stato un anno duro per la produzione.
In quale citta il calo della produzione rispetto
all'anno precedente & stato maggiore? ...
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Luca ha trascorso un pomeriggio nel frutteto del
nonno catalogando i tipi di alberi contenuti. Ha
poi rappresentato i dati ottenuti con un grafico.

MBI tees ® 10 alveri
Pero ® 884

Ciliegio & s s 8 s

® 6«

a. Quale tipo di rappresentazione ha scelto?

Castagno

b. Qual & la varieta di albero predominante nel
frutteto?

c. Quanti sono in totale gli alberi del frutteto?

Osserva attentamente i punti P, Q, R rappresentati
nel riferimento cartesiano. Quale terna rappresenta
correttamente le coordinate dei punti?

EREEEEENEE
HZEERE
a O V-
i =R
11 ‘ =g |8
HEOEEEEEEERE
| . P i
[ P1;3) Q(3; 5) R(5; 2)
C]P@E: 1 Q(s; 2) R(2; 5)
C]P@E:D Q(2; 5) R(5; 2)
(] P03 Q(2; 5) R(4; 2)

Nel grafico sono riportati i dati relativi
allindagine svolta in una classe sul genere di
programma televisivo preferito.

I 3

10 -

Alunni

Reality Sitcomedy Sport Documentari
a. Quale tipo di rappresentazione € stato scelto?

b. Qual & il genere piu popolare?
¢. Quanti alunni preferiscono lo SPOrt?
d. Quanti sono gli alunni coinvolti nell'indagine? .

temperatura in °C

10

30 T——
26 =
20 F
15 =1
10 £
5 17

Le temperature minime e massime
del mese di ottobre del 2017 sono
state anomale rispetto agli anni precedenti.
Silvia ha registrato quelle della prima settimana
relative alla sua citta e le ha riportate in un
diagramma cartesiano.

- Temperature massime (°C) [————]—

- Temperature minime (°C)
= 1 1

dom lun mar mer  gio
giorni

a. La temperatura minima di giovedi é statadi

b. La temperatura massima di mercoledi & stata di

¢. La temperatura minima pil alta e stata
registrata

d. La temperatura massima piu alta & stata
registrata

e. |l lunedi, la differenza tra la temperatura
massima e quella minima e statadi .

Nell’'areogramma sono riportati i dati relativi
all'indagine svolta da Noemi nelle tre classi
della sua sezione sul numero di ore settimanali
dedicate alla lettura.

Ore di lettura
alla settimana
[1da0a2

Bl da3ab

[l da6a8

[l dagaml
M da12a14

a. Quante ore leggono i ragazzi appartenenti al
gruppo mMeno NUMeroso?

s P

b. Quante ore leggono gli alunni che appartengono
al gruppo pil nuMeroso?

¢. Gli alunni della sezione sono 48. Quanti sono gli

alunni che leggonoda6aBore? . ...
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Livello BRSE o

1

Indica quali dei seguenti raggruppamentl sono

insiemi in senso matematico.

[] Leattrici affascinanti del cinema italiano

[] I cittadini piu ricchi d'Italia

[] I cont correnti di una banca che superano
{20000 €

[:] I personaggi italiani piu celebri
[] Gliitaliani che hanno vinto il premio Nobel

[] Le parole piu lunghe della lingua italiana
[] | numeri pari minori di 15
[] I numeri pari piccoll

Rappresenta I'insieme B per elencazione

e per caratteristica.

Rappresenta l'insieme D per elencazione
e per caratteristica.
D

Rappresenta |'insieme E per elencazione
e per caratteristica.

2 8 .8

6 .10

R .
—

Rappresenta I'insieme F per elencazione

e per caratteristica.
F

6 Scrivi ogni frase in simbolj,

me vuoto.

a. Linsieme Aé I'insie
b. Linsieme Aé un sottoinsieme di B.

c. Lelemento @ appartiene all'insieme delle letter

della parola Casa. ...
d. L'elemento a appartiene al complementare dj 4

rispettod B. .
e. 'insieme X & incluso AL e

Osserva il diagramma di Eulero-Venn, poi

completa.

e fante di picche
e regina di picche
e re di picche

o fante di cuori

o regina di cuori
e re di cuorl

AnB= .. ]
AUB= ..

Ae Bsono insiemi

Osserva il diagramma di Eulero-Venn, poi
rappresenta per elencazione gli insiemi indicati

e completa.

Ce di D

Osserva il diagramma di Eulero-Venn, poi
rappresenta per elencazione gli insiemi indicati.

Eﬁ F:(
EuF={
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10

12

13

14

Rappresenta gli insiemi per elencazione e con
un diagramma di Eulero-Venn.

A ={i nomi delle note musicali in cui si trova la
lettera “a"}

B ={i numeri dispari maggiori di 20 e minori di 30}
C={le lettere della parola “poltrona”)

D ={i numeri della tabellina del 3 maggioridi 5 e
minori di 20}

Osserva il diagramma di Eulero-Venn,
poi inserisci il simbolo corretto (e; ¢).

A
L— SLI—
L CLI—
L noA

Considera l'insieme B = {le lettere della parola
“torre”}. Indica per ogni affermazione se e vera

o falsa.

a.te B [V][F] doeB [V|[F]
b.ee B8 [V|[F] e.qe B [VI[F]
c.se B |VI[F] f.reB [V][F]

Stabilisci quali tra le seguenti coppie di insiemi
sono costituite da insiemi uguali.
(] A={a;b;e; )
B={e; b; f; al
[ ] €= {i numeri pari minori di 5}
D = {le cifre del numero 4020}

[:] E = {le lettere della parola “tre”}
F = {le lettere della parola "terra”}

Completa le frasi.
a. A & un sottoinsieme di Bse

b. | sottoinsiemi impropri dell'insieme Csono __

¢. L'insieme delle vocali & un
dell'insieme delle lettere dell‘alfabeto.

d. C & l'insieme degli alunni della tua classe. M e
I'insieme dei maschi della tua classe. Linsieme

C.Me l'insieme

15

16

17

19

21

22

Osserva il diagramma di Eulero-Venn,
poi rappresenta gli insiemi indicati per
elencazione.

Osserva il diagramma di Eulero-Venn,
poi cerchia le affermazioni vere.

1e C 2€¢ B 4e¢ B
4e A BcA Te A
3e A Be A 9¢ A
CazA 3e C le A
BcC Be A AcB

Scrivi quattro sottoinsiemi propri dell'insieme
A={a; b;c; d}.

Scrivi i sottoinsiemi impropri dell'insieme
A={1;2;3;4;5}).

Considera gli insiemi A={11; 12; 13; 14; 15; 16} e
B={14; 16; 18; 20}. Rappresenta An Be Au B

per elencazione. Rappresenta i due insiemi con
un diagramma di Eulero-Venn.

Considera gli insiemi C={2; 4, 6; 8; 10; 12} e
D= {5; 15; 25}. Rappresenta Cn De Cu D per
elencazione. Rappresenta i due insiemi con un
diagramma di Eulero-Venn.

Considera gli insiemi E={4; 8; 12; 16; 20; 24} e
F={12; 16; 20}. Rappresenta En Fe E U F per
elencazione. Rappresenta i due insiemi con un
diagramma di Eulero-Venn.

Considera gli insiemi A = {le lettere della

parola “alunna”} e B ={le lettere della parola
“ragazzina"). Rappresenta per elencazione A, B,
An Be Au B. Rappresenta la situazione con un
diagramma di Eulero-Venn.

S
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5

The—
b. | simboli con cui vengono scritti i numeri nel nostro sistema di numerazione si chiamano
esonointutto . A Ll AT
c. Il nostro sistema di numerazione si chiama:
* decimale, perché _— ‘
o . perché il valore di una cifra dipende N
Completa.
10 centinaia formano 1 o 10 unita di migliaia formano 1 e Ll
10 unita di milioni formano 1 10 decine di miloni formano1
Le unita del 6 ordine sono le 10 unita del 3" ordine formano 1 et __M _
Completa.
100 unita formano 1 100 decine formano 1 )
100 centinaia formano 1 100 unita di migliaia formano1 =
1000 unita formano 1 1000 decine formano 1
Completa la tabella.
dimioni | mions | atmota | i et | 2.4 [ ontinaa| Decine | Uni oy
2 3 A
7 4
2 3 A
4 1 e
2 3 5 -
5 5 6 8 e - N
2 8 SR
3 9 s |
Scrivi in cifre i seguenti numeri.
tremilaquaranta= ottocentoquattro=__

il

Completa.

a. Un sistema di numerazione & formato dai
per legarli tra loro a formare tutti i numeri.

€ da un insieme di

quattromilacinque =
centoseimila =

settecentoventidue =

quattromiladieci=

trentamilaquattrocento =

tremilaotto =

diecimilacinquecento = _

unmilionesettantamila = "
millequattrocento = _

novantatremila=_

seimilasette = _

quattrocentomilaottocento = _
millenovecentotre =
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AR"ME"CA 1 UNila & ® LC LUPLiaeiaiit it 2o =

23 801:9=__ . 252:9=__ .. 674:7=___ .. 667 : 7=

24 2350:10=____ 848:8=_ . 639:9=__. M3:7=__

25 2500:100=__ . 685:9=__ . 573:3= 72:8=_

26 500:10=__ . 8000:100= ... 480:10= .. 3100:100=__

27 1500:50= .. 77000:100= 34000:1000=__... 1000000 10000=
28 Calcola i valori delle seguenti espressioni, dopo aver completato le osservazioni.

a.15-7+3+5-10-2+4=

—'M\
Le addizioni e sottrazioni vanno eseguite seguendo I'ordine da a
b.24-4-5+18:6-5+2= o
Hanno la precedenza le ele

c.156-(28+3-7):8+56-7=
Hanno la precedenza le operazioni contenute dentro
d.2-14+15:3-(14+3-9):4+3]-3:-6=
Prima devono essere eseguite le operazioni contenute
poi quelle all'interno

Calcola il valore delle espressioni.

29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41

42

L

4+47-5+1-2+10 12+14-9-5-2+3
33-14+42+78-16 48 +13-18-21+90
8+3-4-2.10 5+48:6-49:7+3-3
25-27:3+3-4:6 63:7-25:5+18:9.4
12-(13+11-20)+ 14 - (18 = 16) + 4 — 18

3:(14-8)-2-(15+2-9)+16:4
(7+4)-2-(22-17)-4+56:7
14-(12-2.5)+(4.5-56:8+2):3-12
M-35:7-138-4-7+(15-6-2):3]:11 +2
39-[6+2-5)-2-(9-7)):2-(20+63:9)
7-(12-18-(12+7-2.9)-5]-3)-4.5
10-{2-5-[36:12+5-(2+25:5)].8}.3-27:9
(21-13+5):13+(7+5-3-9):11 -1 |

3+{7-15+(18-25:5)]:6+2.6}:4-6
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Completa le seguenti equivalenze.
045m=_____ dm

Completa le seguenti equivalenze.

16

100g=__...k3
100g=___..dag

100dag=
1000cg=__ g
10000 kg =

S—

8 320m=__ hm
8900m=__ km 43cm=_____mm

9 6500m= km 4dmm=___._.m
56 dam = km 28m=_____km

10 1200mm=_____dm 06cm=___ m
490 dam=__ km 21N dm=_____. hm

11 Metti uno dei simboli >, <, = al posto dei puntini.

34m___ 34cm

40mm .

.20cm
580 cm

2dm
5,8dm

12 Completa come nell’esempio.
3meb5dm=_35 m
2kme6hm=_____ km
2dmelmms=___ dm
Tme7cm=__ _.m
7meil8ecm=__ m

2dme6mm=___ dm

13 Esegui le seguenti addizioni.

30cm+35mm= + = cm
23m+28cm= - = ... dm

14 Completa.
a. L'unita di misura principale della massa & il

... isuoimultiplisono

_0,4dm

b. Lunita di misura principale dell'intervallo di

tempoeil e ; 1 suoi multipli sono
» I suoi sottomultipli sono

15 Completa.
a. Un grammo & formato da

d. 1000 hg formano 1
eun
f-Una . &formatada 1000 kg,
9. Un quintale & formato da

milligrammi,

centigrammi.

.. & formato da 1000 grammi,

... decigrammi.

800g=_....ha

0003g=____mg  3000000g=_

S

17 0,04g=___.Mg 700kg=__
004t=__ . kg 85000g9=__

250dag=_.....K3 450009=__ 4
4500dg=___..hg  0.003t=__  hg

18 Compieta.
a.Un'ora & formatada

b. 60 secondi formano 1 -
c. Un giorno é formatoda
d. 3600 secondi formano 1 .

19 Completa le uguaglianze tra misure di tempo,

1Mn 108 = s 2°= "= v
2"15m = " 3M40°= ¢
1"0™= o 2"120°= ™

20 Riduci in forma normale le misure di tempo,

28"= T 240™=____ '
1580™"= " ™ ggmhs b m
200m™=_"..o8s™t= M ™

Esegui le seguenti operazioni tra intervalli di tempo.

21 2"27™"+16"38™" (19" 5™
22 32™"23°-27"" 35° [4™" 48]
23 2"18™.3 (6" 54™

3™ 2]

24 18™24":6

I[N ALY Risolvi i seguenti problemi.

25 Davide parte alle 8:47 e arriva a destinazione alle
13:22. Quanto & durato il viaggio? (47357

26 Saida & uscita per andare a scuola alle 7:35 ed €
rientrata per il pranzo dopo 5" 40™" . Che ora €fd

quando & rientrata? [13:18
27 |l giro completo di una ruota panoramica dura

1" 50%. Quanto tempo impiega Ovidio per fare )
4 giri? [7™ 20"
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Espressioni con le proprieta delle potenze

[

d PR mm mwm

- ‘éricuma_che...;;. =

Prodotto di due potenze con la stessa base: a-a"=a""
Quoziente di due potenze con la stessa base: a:a"=a""
Potenza di una potenza: (@)"=a""
Potenza di un prodotto: (@a-b)'=a"-b"
Potenza di un quoziente: (@a:b)=a":b"
Prodotto di due potenze di uguale esponente: a"-b"=(a-b)y
Quoziente di due potenze di uguale esponente:  a":b"=(a: b)"

00 a1

A (149:147)2. (145 :14%):14° =

Risolvi applicando le proprieta delle potenze:

Teoria =3 p.46-49

e poo-

ad esempio 2! - 2° = 2°

ad esempio 37:3°=73’

ad esempio (57)’=5""3=5¢

ad esempio (2 -3)*=2%-3°

ad esempio (20: 4)’=20': 4’
ad esempio 2} - §=(2-5)* =10}
ad esempio15°: 5 =(15:5)" =3’

(14)2 - (.53) 1147 =142+ 145 :14° = 149145 ;149 = 14%5 ;149 = 47 :14° =140 =]

W2 1(55-65):(35-55): (7> - 2° - 3):(7* - 3)) = 4]
U3 162 2%):(2°- )P -((72 - 7%): (7 - T2 = [15]
Mk ((72)5 (7272 . 72))-1(62 - 52): (5% - 3%)) = ' (147
U5 [(35.32.32.3572:(32.31. 30)10p3 = 1
B6 18-(185:182)° 2 : (18 :(182)%] = 18]
BT 149-20-3%):(30 40 20)P 2410 210 310) = [
H81(22-5° 797725211356 4%):(6° - 39) 4] = 18
49123 -67):25 3 6002030 6%)= 1361
50 (105-10°-102):(10* 102 -10%) - (75 - 72 - 73):(74 - 73 - 7%) = [70]
M [(125:123)=(22-52)]:{[(23)* -10]:(277 :276)}—[(4%-52):20]= (2]
DZ1(65-67-6'):(185:35)7]:(23 . 3%)+[(126 123): (4° . 38)] = [13]
53 (22 57.312):(182:6")):((25*)*: (5%)) = 12
BY (135136 132):1310.134 (132 .132)]. [(42 . 52 . 32): (3252 . 22)] = 267]
55 1122 12):(605 :56)- 123 -122)]:[(122 - 3%): (273 : 3%) = ‘ (39
56 125°:5°7 - (282: 7)1 {1(52) (39213 - 32)} - (245 :65) = [4"]
D7 ((27-37)-181 :31)-((322): (47 1):[(217 : 7710 - (403 : 53)7 | = 2]

1"
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_ivello.BASE,_

1

Vero o falso?
a. Gli enti geometrici fondamentali sono

la retta, la semiretta e il piano. \VI[F]
b. Il punto ha una sola dimensione. VI[F]
c. La retta in geometria & illimitata. [VI[F]
d. Una linea non retta si dice curva. \VI[F]
e. Una linea curva chiusa

non pud essere intrecciata. VI[F]
f. Il piano in geometria ha due dimensioni. [V!|F]

Osserva le figure e rispondi.

a. Considera la curva chiusa m e un punto P qualsiasi
sulla curva. Percorri la curva con una matita
colorata partendo da P, nel verso che preferisci.
Ripeti lo stesso procedimento sulla curva aperta n.
In quale caso riesci a tornare al punto P senza
staccare la matita dal foglio?

m n.e

b. Considera la curva intrecciata re il punto P sulla
curva. Percorri la curva con la matita partendo
da P senza staccare la matita dal foglio. Ci sono
punti in cui passi piu di una volta con la matita?
~Sesi, indicali sulla curva.

¢. Considera la curva semplice s. Riesci a trovare
un modo di percorrerla, senza staccare la matita
dal foglio, in modo da passare piu di una volta
per uno o piu punti dellacurva? .

Completa le seguenti affermazioni.

d.Unalineacurvae . .....5€ partendo da
un suo punto P puoi percorrerla interamente
con la matita tornando a P senza staccare la
matita dal foglio; & ... se non puoi fare
questa operazione.

una volta per uno o piu punti della curva.

3

4

6

B~

Inserisci i punti A, B, C, D, E nel disegno
in modo che le affermazioni risultino vere.

s -

a. |l punto A non appartiene a r e nemmeno a s.
b. Il punto C appartiene a rma non a s.

c. | punti B e E appartengono a smanona r.

d. |l punto D appartiene a re anche a s.

Disegna una linea curva aperta semplice che
intersechi la retta t solo nei punti A e B.

B

(CACCIA ALUERRORE ) Individua e correggi le
affermazioni errate.
a. Per un punto del piano passa una sola retta.

b. Per due punti del piano passano infinite rette.

c¢. Tre punti sono allineati se appartengono alla
stessa retta.

d. Un punto P appartenente a una retta, la divide in
due semirette.

e. Due semirette si dicono opposte se hanno solo
I'origine in comune.

f. Un punto che appartiene a un piano lo divide in
due semipiani.

Disegna due punti A e B.
a. Traccia tre rette che passano per A ma non per B.

b. Traccia la retta che passa per A e per B e colora
la semiretta con origine in A che passa per B.

B
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' Livello, INTERMEDIO
7  (UNSIMBOLI )Completa con i simboli di

appartenenza e e non appartenenza ¢,

S

10 (‘r\l-s_l_ﬁﬂ_éll | Completa la figura, ass,eg,,and
a ogni punto indicato la sua lettera, in Modg

che le seguenti affermazioni risultino vere,

Per indicare che un punto P appartiene siaa, |
che a n, ossia all'intersezione tra re p, sj utiliz,

la simbologia del linguaggio degli insiem;

e

<
-

N < c o

N
~

m

ross,

Osserva il disegno e rispondi alle domande.

a. Quante coppie di semirette opposte con origine
in O puoi individuare nel disegno?

b. Elenca tutti i gruppi di tre punti allineati tra loro.

c. Colora il semipiano individuato dalla retta che
passa per EF e a cui appartiene il punto B.

OSSERVA ) Stabilisci se le affermazioni riferite

alla figura sono vere o false.

n R .

( .

P T o

[VI[F]
[VI[F]

a. La linea curva m & intrecciata chiusa.

b. La linea curva n & intrecciata aperta.

c. Il punto T appartiene a entrambe le curve
me n.

d. Il punto V appartiene solo alla curva n.

e. |l punto U appartiene alla parte del piano o
esterna alla curva m.

[VI[F]
(VI[F]

VI[F]

Pe rnn

« Ae nnr *EencEe;
e DernDen * FerFen
s Bernn -Cermn

ST L (S

11 Disegna su un piano una curva intrecciata
aperta con due intrecci, un punto A nella parte
di piano interna a uno dei due intrecci, un punto
B nella parte di piano interna all’altro intreccio,
Traccia la retta che passa perA e B

- ——

HHH

12 Disegna su un piano una curva semplice chiusa
€ una curva intrecciata chiusa con due intrecci,
in modo che le due curve si intersechino solo
nei due punti corrispondenti ai due intrecci.
Colora la parte di piano interna alla curva
semplice chlusa

13 Disegna su un piano una curva intrecciata
aperta con tre intrecci, in modo che i tre punti
corrispondenti ai tre intrecci siano allineati.
Colora le parti di piano interne a ogni intreccio:
mascuna con un colore diverso.
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Completa in —
1 & modo da rendere vere le seguenti affermazioni.

a. Un segmento ¢ 3 Parte di

b. Due segmenti sj o .
gmenti si dicono Consecutivi se hanno in comune soloun .

c. Due segmenti si dicong adiacenti se sono

.Due s isidi . . >
d egmenti si dicono Sovrapposti se tutti i punti di uno dei segmenti i

2 Scrivitutti i segmenti rappresentati nella figura.

... D
C

2 A

Quante semirette sj POssono osservare?

3 Riconosci quali tra le seguenti coppie di segmenti
sono costituite da segmenti consecutivi.

j ? F.\ ° /9
E P R
SN\

celJ

e >

L M
O e )
H |
[] T U
E o\
(]
[]
N 0] eX

& Riconosci quali tra le seguenti coppie di segmenti
sono costituite da segmenti adiacenti.

A C ] |
e H
] G

5

. . ; tra essi.
__ formata da due suoi punti @ da tutti | PUNTl e
e appartengono alla S1eSS8 ..’
Completa.
a. | segmenti AB e BC sono oC
; hanno in /
- A B
b.| segmenti DE e EF sono
et OO .
e, € STANNO D E F
c. | segmenti PQ e RQ sono
.,.Hw‘..M....,..AM..‘M.‘..M‘.; tunl I punti dl Pl = T
RQ appartengono P R Q

Disegna:

* due segmenti AB e BC consecutivi ma non
adiacenti;

* due segmenti DE e EF adiacenti;

¢ un segmento GH sovrapposto
a un segmento IL.

(CACCIA ALLERRORE ) Nella verifica di
geometria Luca scrive la definizione di
segmenti consecutivi in questo modo: “Due
segmenti si dicono consecutivi se hanno un
solo punto in comune” Linsegnante sottolinea
la frase, considerandola sbagliata.

Spiega perché Luca ha sbagliato.

Riconosci le caratteristiche di ogni spezzata
(aperta o chiusa, semplice o intrecciata).

. 7
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10

11

12

13

14

Lontronta tra loro questi due segmenti.

A
. 2 15

@

P
L

C D

Come puoi effettuare il confronto utilizzando il
compasso? Descrivi brevemente come procedi.

Costruisci il segmento somma dei segmenti AB
e CD.

Costruisci il segmento differenza dei segmenti

EF e GI. 16

Osserva questi due segmenti. Esprimi la misura
del secondo rispetto al primo, considerato
come unita di misura.

M N P Q

Misura i segmenti PQ, RS e TU con il righello.
Esprimi la misura in centimetri, decimetri,
millimetri.

/

P R S
1"\.‘
U

17

Con il righello determina la misura dei segmenti
AB e CD in millimetri. Costruisci il segmento

Osserva la figura.

a. Scrivi le coppie di
segmenti consecutivi:

c. Scrivi le coppie di segmenti consecutivi, ma ngn
adiacenti:

Vero o falso?

F A
.

D./'.c

g\

B
a. | segmenti FC e CE sono consecutivi. @E
b. | punti E, D, C sono allineati. @f |
c. | segmenti AB e DB sono sovrapposti. V[ ‘
d. | segmenti ED e DB sono adiacenti. Vi :
e. | segmenti AD e DB sono adiacenti. v
f. 1 segmenti AB e CD sono consecutivi. vIF

Osserva bene la figura.

I[')Opo aver effettuato i controlli necessari media"®
uso del compasso, completa gli enunciati

Inserendo opportunamente uno dei simboli < 7
al posto dei puntini.

somma e il segmento differenza di AB e CD; . E AB . BC
determina la loro misura. AB ED
P N

A AF o
B C sc P
B eEF_ P8
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——w e eew WS

1

Completa.

a. Le due semirette a e b hanno la stessa .

b.Le semirette ae b dividono il piano in due parti,

ognuna delle quali & chiamata

c. Il punto O si chiama o dell' angolo

d. Le due semirette ae b si chiamano
dell'angolo.

IN SIMBOLI ) Stabilisci se le seguenti

affermazioni sono vere o false e correggi quelle

false.

a.0ep VI[Fl  d.Eep VI[F]
b.Aef VIIFl  eCep WVI[F]
c.Dep VI[F f.Bep WVI[F]

Indica con un archetto rosso I'angolo convesso

individuato dalle due semirette: chiamalo a.

“~aa

Vv
Indica con un archetto blu I’'angolo concavo

individuato dalle due semirette: chiamalo f.

-

V

4

7

= m
a. langoloa & - Perchg ng,
dei suoi latj,
b.langoloBé ____.....perche
dei suoi latj.
°‘ ")
Indica con:

« un archetto rosso I'angolo AOB convesso:;
¢ un archetto blu I'angolo AOC CONVesso;

¢ un archetto verde |'angolo BOD CONVesso;
= un archetto giallo I'angolo coOD concavo.

Completa le seguenti affermazioni.

a. Due semirette opposte formano due angoli

b. Due semirette coincidenti formano un angolo
s € UNANGOIO
c. Due semlrette non opposte e non comcndentl
che abbiano |a stessa origine, formano un
angolo ... eunangolo

Con I'uso della carta trasparente confronta tra o0

gli angoli disegnati. Inserisci opportunamente al
Posto dei puntini uno dei simboli <, =, >.
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B WSO WP

1

e

Completa.

a. Due rette sono incidenti se

b. Due rette perpendicolari sono un caso pamcolare dn =1 C—

c. Due rette sono perpendicolari se

d. Due rette si dicono parallele se non hanno ... .

Osserva la figura e completa.
a. Le rette ae bsono

b. Le rette red s sono

c. Le rette pe gsono , Cio& sono

e formano quattro

Disegna sul quaderno le seguenti rette.

« Una coppia di rette perpendicolari.

» Una coppia di rette incidenti, ma non perpendicolari.
» Una coppia di rette parallele.

(cACCIA ALUERRORE ) Eugenio doveva 6
disegnare la proiezione del segmento CD sulla

retta r e ha eseguito il disegno qui riportato. E
corretto?

Se non lo e, correggllo tu.

EACCIA AlL’ERROREJ Paolo doveva disegnare
I'asse del segmento AB e ha eseguito il disegno
qui riportato.

N
N\

B

a. Lafigura & corretta? .. ..
Se non lo &, correggila tu.

b. Completa poi la frase:
“|'asse di un segmento & la retta
al segmento passante per

Indica con una crocetta in quale delle seguenti
figure la retta colorata rappresenta |"asse del
segmento.

A

Traccia la parallela alla retta r passante per il
punto A e la parallela alla retta s passante pef il
punto B. Poi completa |'affermazione.

Per un punto del piano passa e
... PATallela a una retta data.
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I . |'ascissa uguale a 2?
Siregna, d. Quale punto ha . =

a. La retta perpendicolare a r passante per A. Z{ - l' ;*l e
I b. La retta perpendicolare a s passante per A. 54 “Df - N
c. La proiezione diAsu r. “1 B T ] I_ 1
d. La proiezione di A su s. ST 1 W_ _‘
e 2 I
By -

O 1 234656 X

e
3 17 Nel riferimento cartesiano disegna i punti
A(2; 1), B(8; 4), C(3; 4), D(8; 7). Traccia la retta,
Ae passante per A e per B e la retta s passante Per
Ce perD.Qualéla posizione reciproca dij r
eds? .
13 Costruisci la proiezione del punto A su y \ u
ogni retta (chiama H la proiezione su r, J T T T T T 1111
la proiezione su s, K la proiezione su t, | la 8 —— 1111111 B
proiezione su u), poi misura le distanze di A da 1 T T T .
ogni retta con il righello.l 61— | 1] | [

; St S N N S S B |
r |
DN i o i s M M
A ———1 ﬂf-%%i -
° 2] _|_E,__ | ———
u 1 1 | ) S S F S — ! y
] | | |

14 Disegna la proiezione di ciascun segmento sulla

retta r. 18 In un riferimento cartesiano disegna i punti
| F A(2; 2), B(10; 8), C(4; 6), D(7; 2).Traccia la rettar
A \ r passante per A e per B, poi la retta s passante
—b E per C e per D. Qual & |a posizione reciproca di r
//_2</// ed s?
-- D ./.l
G 19 Per ogni coppia di rette parallele traccia la loro
distanza. Misura queste distanze con il righello
15 Disegna I'asse di ogni segmento. e riporta le misure vicino alle figure.
Be F ' .
5\. .- = N
H . , ‘
¢ D E
Y I

16 Osserva i punti nel riferimento cartesiano e

rispondi alle domande. / \
a. Quale punto ha coordinate (0; 0)? - /

b. Quali sono le coordinate diA?
¢. Quale punto appartiene all'asse delle ordinate?

=
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